

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
con el regalo de la CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
Madrid: 1.50 PESETAS AL MES, 17 AL AÑO.  
PROVINCIA: 2 EN MES, TRIM. 6. ULTRA Y EXTRA: 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID.—FACTOR, NUM. 5  
en Aranjuez, Carmona, Granada, Sevilla, Segovia, Soria  
y en otras sus localidades.

**DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS**  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS.  
En todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
**UNA PESETA LINEA.**  
Se reciben exclusivamente en esta administracion y en las oficinas de LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.  
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte del pago de la musica que expide D. A. Romero, Capataz, 10.

AÑO XXXVI. NÚM. 9874.

MADRID SABADO 4 DE ABRIL DE 1885.

OFICINAS: FACTOR, 5.

FRIVINE HIZO (ALFONSO), DENTISTA,  
Fuencarral, 13 y 15, segundo izquierda.  
Notifico muestrario de dentaduras en la puerta.

## SAMPAGUITA

Perfume oriental, el más suave, permanente y fijado de los perfumes, Francia, 25 y 5 pesetas. Violón, Fuencarral, 23, y principales perfumerías. Parafumados, M. Wall, Duque de Alba, 5.

## ESCOFINA-LOSADA

El depósito central de España se ha trasladado a la calle de Preciados, número 58, bajo, dicha.

## EDICION DE LA TARDE

DE AYER 3 DE ABRIL

La Agencia Fabra ha comunicado hoy por mañana a la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 2.  
El periódico el Paris se defiende de los cargos de que ha sido objeto por la noticia que publicó ayer sobre la paz entre Francia y China.

Insiste en que la noticia tenga fundamento, y añade que el intermediario en las negociaciones fue un tal Campell, agente de Hart, director de las aduanas chinas.

Paris, 2.  
Un despacho del general Briere de L'Isle, felicitando en Hanoi dice que el abandono de Langson a consecuencia de la herida que recibió el general Negrier fué, en su concepto, demasiado precipitada.

Añade que aquella brigada tenía víveres y municiones para veinte días, y que por lo tanto hubiera podido esperar los convoyes que se lo habían anunciado.

Ha fallecido subitamente el antiguo diplomático francés, conde de Poteulcoulant.

Paris, 2 (11/36 n.).

El Sr. Freycinet acaba de celebrar una nueva conferencia con el presidente de la república, a quien ha manifestado que todavía no ha podido completar el gabinete que proyecta y que las negociaciones que viene siguiendo al efecto no hacen progresos.

Hoy recibimos de nuestra querida amiga y colaboradora doña Patrocinio de Biedma, la siguiente interesante carta:

Sevilla, 2 abril.  
Temiese por algunos que no fuese este año tan animada y brillante la temporada primavera de Sevilla, que empieza, como es sabido, con las fiestas religiosas de San Juan, se refuerza con las originales y típicas de la feria, y termina con las primeras ráfagas cálidas del estío, que abrasan sus flores y despiden a sus huéspedes.

Tal temor se fundaba en valiosas razones: los terremotos, que han llevado la alarma a los extranjeros, las guerras, que imponen penosos sacrificios de hombres y dinero a las naciones que las sostienen, y, por último, las pertinaces lluvias y frios, que retrasan a los que de las capitales y pueblos cercanos piensan acudir a la metrópoli andaluza, justificaban el retraimiento que se creía observar, y que sólo ha resultado retraso, pues a última hora los hoteles se han visto invadidos por esa abigarrada multitud que parece renovarse periódicamente en honor de Sevilla, pues constituye una prueba evidente de que pueblos distintos y razas diversas rinden homenaje a su original belleza.

La lluvia del martes llevó el desaliento a los

viajeros, que suponían implantado de nuevo el temporal, y discurrían por las enlodadas calles, levantando tristemente sus paraguas, meditando acaso en que, así como en la sombra todos los paisajes son iguales, bajo la lluvia todos los pueblos son aburridos.

Como el recogimiento propio de estos días no permitía buscar fiestas donde escapar el ánimo, los que nada tenían que hacer se dirigían formando largas filas al Museo para admirar *sobrios* cuadros de Murillo, *serenos* de Zurbarán, y otros muchos de los maestros de la escuela sevillana, con algunos de la flamenco.

El Museo, tan rico en obras maestras, tiene un catálogo provisional, y por lo mismo insuficiente.

La seccion de arqueología, con ser tan considerable, no tiene explicacion alguna, y solo un dependiente de la Academia de Bellas Artes esplica, con más buena voluntad que orden cronológico, los detalles interesantes de las fechas o sitios en que fueron hallados aquellos soberbios fragmentos de estatuas, columnas, capiteles, áforas, inscripciones, mosaicos y otras mil preciosidades que revelan la grandeza del arte antiguo.

Mucho podriamos decir acerca de la colocacion de los cuadros; pero ni tenemos espacio ni podemos olvidar que tratando la Academia de celebrar en estos días una exposicion de pinturas en uno de sus salones los preparativos para la colocacion de las obras escogidas alteraban algun tanto el orden que allí debe reinar.

En esta exposicion, así como en la que celebra la *Sociedad Económica*, se encuentran obras notabilísimas de los modernos pintores sevillanos, que prueban bien que el cielo que dió luz a Murillo para sus obras sublimes, ilumina siempre con sus blandos resplandores a los privilegiados discípulos del que hizo de su escuela la admiracion del mundo.

Citar las obras mejores sería tarea muy larga para una carta, y habria además que citarlas casi todas: a sus autores solo les falta para llegar a la celebracion, salir de su patria; aquí son demasiado conocidos como hombres para ser conocidos como artistas.

Otro lugar se disputaba la atencion de los viajeros; una casa célebre por haberla vivido Santa Teresa, convertida hoy en establecimiento de antigüedades, en la calle de Zaragoza.

Tapices, porcelanas, estatuas, incrustaciones, grabados, cuanto constituye el lujo de la Edad Media, se amontona allí desde la covacha de cama bordada por la castellana, hasta la cascaca de seda con que se adornaron nuestros abuelos; es una de las colecciones más ricas que conocemos, y no hay que decir que los extranjeros se la saben de memoria.

El miércoles mejoró el tiempo y renacieron las esperanzas, que según parece van realizándose. En ese día salieron dos procesiones, bastante lucidas, pero prólogo nada más, si así puede decirse, de las que han de salir hoy y mañana, días que constituyen la gran solemnidad que Sevilla conmemora.

El acontecimiento del miércoles ha sido el *Misere* de Ksava, cantado por Gayarre en la catedral.

Una multitud inmensa se agrupaba, silenciosa, bajo las altas bóvedas del templo, conmovida ante aquellas sublimes notas, dignas de aquel lugar, porque revelaban la misma grandeza.

Me buen deseo por recibir noticias no alcanza a detallarlas todas, pues mi carta se haria interminable; compendiaré únicamente lo

más interesante de estas fiestas, que por ser tan conocidas no necesitan ser explicadas.

Delante del ayuntamiento, en la plaza de San Francisco, por donde pasan todas las procesiones, se ha levantado una amplia galeria, que se divide en dos filas de palcos, perfectamente decorados.

En el centro, convenientemente separado del público, y cubierto con un rico dosel, se halla el de S. M. la reina doña Isabel II.

La augusta señora ocupa el sillón regio antes de la llegada de las procesiones, sentando a su lado a su camarera mayor la señora duquesa de Híjar, y hablando cariñosamente con las autoridades que la acompañan.

A la llegada de la reina todas las señoras que ocupan las cuatro largas filas de palcos que se extienden a derecha e izquierda del palco regio, se levantan y saludan a la escelsa dama.

La madre del rey sonrió a todos, saludó con esa afabilidad encantadora que tantas simpatías la conquista, y quedando algunos minutos de pie, como si quisiera ver a todos los que de amarla dan pruebas, ocupa al fin su sillón, contenta y agradecida de aquel homenaje que le rinde, no la etiqueta, sino el cariño.

El pueblo que circunva se detiene ante aquella figura augusta, siempre reina por la majestad de su continente, y se oyen frases de admiracion y respeto.

En efecto, merece inspirar uno y otro sentimiento que consagra su vida al amor de sus hijos, a la caridad y al bien, alejada por completo de las luchas políticas, de los vaivenes sociales, en su tranquilo retiro, cuya soledad dulcifica la agradable compañía de una dama de las eminentes prendas de la duquesa de Híjar, y la adhesión cuidadosa de un cumplido de su real casa.

Es probable que la llegada de SS. AA. doña Isabel y doña Enaíta se solemnice en el real alcázar con una velada literaria.

De las procesiones de hoy y mañana nada nuevo podría decirse, y por eso limitaré mi revista a esta carta.

Los mismos palcos llenos de hermosas mujeres con flores en la cabeza y en el pecho, cosa que si bien desdice del luto de estos días, las embellece tanto que hay que perdonar la impudencia; la misma apiñada muchedumbre en las calles, idéntico lujo en las imágenes y hermandades.

Para terminar, contaré a sus lectores una anecdota de hoy andaluz, y les haré una recomendacion.

Vendía un hombre del pueblo *camaroneros*, y una familia inglesa quiso comprar a sus niños del marisco sabroso que el Guadalquivir debe al Oceano, su vecino.

—¿A como vale?—preguntó el hijo del Norte.

—A cuatro—contestó el andaluz, refiriéndose a una medida que daba llena por esa moneda.

El inglés entendió que cada bichito cocido valia aquella suma, y entregando un duro al vendedor le pidió que le contase 167 *camaroneros*.

Contó el andaluz con gran paciencia; pero como vino el peso género que daba por tanto dinero, comenzó a repartir el contenido del cesto a los inglesitos, dejando a su padre abasorrido de tan desusada generosidad.

Una gran parte del *todo* Madrid conocido se encuentra aquí, y no regresará por ahora. —PATROCINIO DE BIEDMA.

Con arreglo a la real orden del ministerio de Fomento que hoy publica la *Gaceta*, los directores de las escuelas normales quedan facultados para conceder a los alumnos de las mismas el abono de aquellas asignaturas

que, propias de la carrera del magisterio, acrediten tener aprobadas académicamente.

Las asignaturas de abono serán para los alumnos del grado elemental las siguientes: aritmética, un curso; geografía, historia de España y agricultura; para los del grado superior, las de elementos de geografía e historia y las de ciencias físicas y naturales; y para los que aspiren al grado de maestro normal, la de elementos de retórica y poética.

Respecto al abono de la asignatura de geometría, dibujo lineal y agrimensura, sigue subsistente la orden de la direccion de Instrucción pública de 23 de mayo de 1877.

Por la via de Nueva York recibimos las siguientes noticias de la isla de Cuba:

Un crecido número de mayores contribuyentes de P. aciós ha acordado apoyar al Ayuntamiento de Consolacion del Sur en su pretension para que se suprima la provincia de Pinar del Río, por considerarlo ventajoso para todos los contribuyentes en general.

Ha llegado a la Habana, en el vapor del mismo nombre, procedente de Santander y Puerto Rico, el capitán de navío de la armada española D. José Navarro, nombrado mayor general de aquella escuadra y apostadero, en reemplazo de D. Federico Martínez, que ha cumplido el tiempo reglamentario.

Ha llegado a la Habana, por el vapor *Niagara*, dos hermosos coches buzones, para el servicio de la capital. Inmediatamente se procederá a la instalacion de buzones metálicos en la ciudad y el servicio para la recepcion de la correspondencia quedará montado de una manera muy conveniente para el público.

El día 11 de marzo se reunió en el Banco Español la comision magna compuesta de cinco señores del Banco y miembros del Ayuntamiento, para acordar lo que en la transaccion que ambas corporaciones están dispuestas a celebrar sobre sus intereses, transaccion que ha de dar por resultado la terminacion de las obras del canal de Venlo. La sesion duró hasta cerca de las cinco de la tarde, quedando apazada su continuacion. Los primeros capitulos del arreglo fueron discutidos y aprobados, y no se duda que lo mismo acontecerá con los demás.

Por decreto del señor gobernador general, fecha 11 de marzo, ha sido declarado cesante don José Trujillo del cargo de segundo jefe de policía, sustituyéndole reglamentariamente el delegado más antiguo don José María Rota, hasta que se nombre su sucesor en propiedad.

Debido a la iniciativa del señor capitán del puerto de Cárdenas, y a las promesas de apoyo que el señor gobernador de aquella provincia hizo en su última visita a la ciudad de Cárdenas, de nuevo se promoverá allí el expediente relativo a la reconstruccion del muelle real, tan necesario para la Hacienda como para seguridad y ornato.

De conformidad con lo propuesto por la Junta consultiva de Caminos, ha sido autorizada la reconstruccion y prolongacion del muelle del Estado en Nueva Vizcaya de Cuba.

Leemos en un periódico de Matanzas: «Querjamos nuestros comerciantes al por menor de la escasez de billetes de un peso, de diez y de cinco centavos, lamentando la abundancia de los de cincuenta centavos, que en su mayor parte son falsos.»

El director del Crédito Territorial Hipotecario de la Isla de Cuba acaba de someter al criterio y aprobacion del gobierno un proyecto para la amortizacion de los billetes de Banco emitidos por cuenta del Tesoro, proponiendo que en lugar de quemarse 200000 y pico de pesos cada mes, sean entregados a dicho instituto, en cambio de cédulas hipotecarias negociables en plaza.

El general D. Luis Pando, gobernador ci-

vil de la provincia de Santiago de Cuba, ha cumplido el tiempo reglamentario y ha hecho entrega del gobierno, nombrándose para sucederle interinamente a D. José Mantilla.

El ramal de Santo Domingo a la Esperanza, del ferrocarril de Cárdenas a Incard, debió inaugurarse oficialmente el 15 del actual, abriendo al tráfico poco despues.

De la cárcel de Jerez se ha fugado un preso que ejercia en dicho establecimiento el cargo de bastonero. Dicho preso estaba condenado a 17 años de prision correccional por la muerte dada al mantero en la Alameda Vieja, debiendo salir a cumplir aquella condena en la próxima conduccion.

El naufragio del vapor *Apolo* ha ocasionado pérdidas de consideracion a algunos comerciantes de Sevilla que traian en dicho buque géneros en cantidad bastante, sin asegurar.

Tambien parece que varios de dichos comerciantes estaban interesados en la propiedad del *Apolo*.

Parece que el alcalde de Málaga ha presentado la dimision de su cargo a consecuencia, según dicen los periódicos locales, de cierto acuerdo adoptado por la comision permanente, de intervenir los ingresos del municipio.

Ha regresado a Loja D. Carlos Marfori.

La Revista de Motril ha cesado en su publicacion.

Varios constitucionales están sufriendo en las cárceles de Dénia la condena de tres meses de arresto impuesta por delitos electorales.

Dice un periódico de Valladolid que con motivo de la última protesta hay varios lances y disgustos entre algunos estudiantes de aquella Universidad.

Se encuentra gravemente enfermo el conocido escritor montañés D. José María Horran y Valdivielso.

En la administracion de Contribuciones de Cádiz se han terminado las liquidaciones que venian efectuándose de los recargos municipales por contribucion territorial e industrial, trabajo de mucha importancia para los pueblos de la provincia y que hacia más de cuarente años no se practicaba.

Estas liquidaciones han sido dirigidas por el jefe de negociado D. Federico Hoefeld-Fernholz.

Dentro de breves días se verá en juicio oral, en la Audiencia de Málaga, la voluminosa causa instruida contra D. Mariano Rando Diaz, D. Manuel Moyano Cleramón y otro, por el delito de falsedad. El fiscal solicita ocho años de prision mayor y accesorias correspondientes para cada uno de los procesados.

Entre la multitud de originalidades que se proyectan en París para la futura exposicion universal que allí se prepara, figura una torre de hierro que habra de tener 300 metros de altura.

Servirá de observatorio astronómico y meteorológico, a la par que de sitio de recibio á

su cuello. La placa de la gran cruz de San Luis brillaba en el lado izquierdo de su frac negro, cuyo ojal del mismo lado se ocultaba bajo las cintas multicolores de condecoraciones extranjeras.

—Estoy pronto, —repitió con la misma expresion vaga y dolorosa de que ya hemos hablado, — y partamos cuando queráis.

—Amigo mio — exclamó la condesa con inquietud, — ¿qué es lo que tenéis?

—El general la miró con aire de sorpresa.

—No tengo nada, querida mia — contestó; — ¿qué queréis que tenga? ¿Por qué me preguntáis eso?

—Porque me parece que estáis triste y cuidado... porque os veía abatido, desanimado...

—Os habeis engañado por completo. Gracias a Dios jamás me he sentido mejor, y en cuanto a mi tristeza, os lo repito, por qué habia de estar triste? ¿No tengo hoy, como he tenido siempre, todo lo que constituye la felicidad más grande y más completa; una mujer bella y buena entre todas las mujeres, una hija querida, una fortuna considerable?

—Os olvidáis de nuestro hijo Gontran — añadió la condesa, tranquilizada por el tono natural y hasta festivo de las últimas palabras de su marido.

—Es verdad — murmuró el general con amargura mal disimulada; — es verdad... olvidaba a Gontran...

Luego, sin transicion, y con voz dulce y tierna, dijo:

—Ven á abrazarme, Diana — dijo; — ven á abrazarme, querida hija mia. ¡Qué bella eres!... ¡Casi tan bella como tu madre!

—¡Lo ves, mamá, cómo yo tenía razón? — exclamó la joven triunfante; — ¡no parecías convenida cuando os afirmaba que érais más bella que yo!... Mi padre es de mi opinion. ¿No es verdad, padre mio?

—Sí — querida — respondió el viejo con una sonrisa que le rejuvenecía veinte años; — mi corazón y mis ojos se han habituado desde hace mucho tiempo ya á considerar a tu madre como la más bella de las mujeres.

—Y tenéis razón mil veces! Que me llamen la bella provenzal, todo cuanto quieran, no me opongo, y hasta convengo en que no me desagradaría; pero en Provenza no hay más que una bella provenzal y esa no soy yo; es mi madre.

—Que no es provenzal — añadió la condesa riéndose.

—Provenzal ó no ¿qué importa? Sois la más bella de las mujeres, y ahora somos dos á sostenerlo; ¿no es verdad, papá?

—Sí, querida niña.

Hubo algunos instantes de silencio.

Las dolorosas nubes habían desaparecido por segunda vez de la frente de M. de Presles; su mirada no estaba velada; sus labios sonreían francamente.

El reloj dejó oír una campanada.

Los ojos del general se volvieron hacia la esmalatada estera.

—Las ocho y media — dijo; — me parece que ya es hora de partir.

—Ya he ordenado que enganchen — respondió la condesa — vamos a tomar los abrigos — Gontran está en casa?

—¿Cómo del general se arregló.

—Gontran no viene con nosotros, — dijo.

—¿Por qué? — preguntó su madre con inquietud.

—Por razones que os explicaré más tarde — Razones que aprobais, sin duda.

—El general bajó los ojos sin responder.

—La condesa no insistió.

—Pero al menos, — repuso, — lo veremos antes de irnos.

—Está ausente.

—¿Ausente: — repitió Mad. de Presles.

—A la verdad, no sé por qué os sorprendéis, pues debéis estar muy acostumbrada á las ausencias de vuestro hijo...

—Y como la condesa no contestase, M. de Presles continuó:

—Que os traigan los abrigos, y marchemos.

Algunos minutos despues, una carretela descubierta, tirada por dos caballos ingleses de admirable belleza, conducian rápidamente a la quinta de Salvat al conde, la condesa y Diana.

Para hacer comprender á nuestros lectores la profunda tristeza de M. de Presles, que parecia deber ser perfectamente dichoso, vamos á poner á su vista una escena que pasó en la biblioteca una hora antes de la partida para el baile.

El general, despues de comer, y mientras su mujer y su hija se retiraron a su tocador para ocuparse en el muy interesante trabajo de arreglarse para el baile, se habia entretenido en leer y releer varias veces, con visible expresion de descontento, dos ó tres cartas llegadas aquella tarde.

Quando terminó aquella repetida lectura, se pasó varias veces la mano por la frente murmurando:

¿Pueda la voluntad de Dios alejar de mi éste caliz... ¡es demasiado amargo!

En seguida y despues de algunos minutos de reflexion, tocó el timbre.

—¿Sabeis dónde está Gontran? — preguntó el ayuda de cámara que se presentó.

—Creo que el señorito Gontran está en su cuarto.

—Id á decirle que deseo hablarle.

—Sí, señor conde.

El criado salió. Antes que trascurriesen cinco minutos, Gontran entró en la biblioteca.

Este joven, y casi podriamos decir un niño, porque apenas tenía diez y siete años, era la viva imagen de esos encantadores pajos de largos cabellos, de esos bellos querubines de amor, por quienes las nobles castellanas del buen viejo tiempo, cometian tERNAS locuras, si dicen verdad las crónicas galantes de los pasados siglos.

A la distincion paternal Gontran unia la belleza de su madre y la cándida gracia de su hermana, porque se parecia á la vez á su padre, á su madre y á Diana.

Tenia el tipo patricio del conde, y de la condesa los cabellos negros, la tez pálida y dorada, los fascinadores ojos.

En fin, tenía mucho de la gracia suprema é imitable que Diana poseía en tan alto grado.

Los visitantes de aquel certamen que, según parece, será de lo más extraordinario entre todos los celebrados hasta el día...

Desde la plataforma, donde se subirá rápidamente por medio de un ascensor, se ha de describir un extenso panorama que alcanza a 120 kilómetros...

El gobierno de Italia ha invitado a España para que envíe una misión militar que asista a las grandes maniobras que el ejército italiano verificará a fines de agosto sobre la villa izquierda de Po, entre Sessa y el Oglio...

En el gobierno civil de Cádiz se constituyó ayer el juzgado de instrucción para verificar las diligencias oportunas, en virtud de haber resultado falso un oficio al parecer del gobierno civil que recibió la delegación de Hacienda sobre la devolución de una fianza...

El señor marqués de Ayerve ha regalado a la iglesia de Zarza Morcuella (Huesca), un cáliz con patena y eucaristía, un copon, una custodia, una cruz de altar, una concha para bautizar y un juego de crismeras...

Ignoramos hasta qué punto sea fundada la indicación del Correo, al decir, que si forma gobierno en Francia Mr. Freycinet, pudiera suscitarse algún entorpecimiento en el asunto de los ferro-carriles del Pirineo, porque Mr. Freycinet pasa por ser partidario de la línea del Cinca, y poco amigo de las líneas de Canfranc y del Noguera...

Refiere el Gaulois que el lunes, en París, en la esquina de la calle de Lafayette y de la calle de Lafayette se reunió un grupo de gente en el que se peroraba y se discutía con animación. De pronto gritan varios agitadores: «¡A casa de Rothschild! ¡A casa de Rothschild! ¡Dínerol dinero!»...

Afortunadamente intervinieron otras personas que lograron disuadir a la muchedumbre de llevar a cabo su proyecto.

El número de empleados en la sección teleggráfica de Londres, es de 2288; de estos 1186 hombres, 683 mujeres y 416 porteros. El número de telegramas diarios que se despachan y reciben durante las veinticuatro horas es de 50 á 60,000, sin contar los de la prensa, que ocupan varias columnas de un periódico diario...

La tradicional procesion del Santo Entierro que debía haberse efectuado esta tarde, se ha suspendido por el mal estado del tiempo.

En Arévalo tiempo frío: los sembrados se recienten, zarbanos superiores a 160.

En Villalón los campos tienen regular aspecto: firme la tendencia del mercado.

En Tierra mediana temporal; se vende bastante vino y aceite.

En París, las harinas de comercio de nueve marcas a 46 francos 65 céntimos el saco de 139 kilogramos. Trigo 21'93 los 100 kilos.

En Gandía una fuerte escarcha ha causado daños de consideración en los tomates, hortalizas y plantas de pimientos.

En Barbastro el campo bastante bueno; se presenta extraordinaria cosecha, porque ha nacido mucho trigo en las mejores condiciones.

En Alicante la helada ha perjudicado notablemente al viñedo.

Leemos en las Noticias de Nueva York: El tribunal de Common Pleas acaba de dar un fallo de 3000 pesas a favor de la viuda de Gaspar Bullier, picapedrero, muerto en enero de 1881 por un tren del ferro-carril aéreo. La viuda reclamaba 3000 por los daños y perjuicios que la ha irrogado el triste fin de su marido...

Bullier hubo de tener un altercado con el guardaferro del tren, y en el calor de la disputa siguió desde el anden apostrofando y tratando de golpear a dicho empleado. Bullier perdió el pie y cayó entre dos wagones: el tren estaba en movimiento y le quitó la vida.

Acercas del meeting llamado de los ham-

bricentos celebrado ayer en París, publica un periódico los siguientes detalles telegráficos: «La manifestación, a pesar de lo que se creía, ha carecido de seriedad y de verdadera importancia...

A última hora las autoridades resolvieron adoptar algunas precauciones para impedir cualquier desorden. Un batallón de la guardia e París ocupó el teatro de la Opera, y numerosos agentes de policía se situaron en los alrededores con órdenes de no impedir la manifestación mientras fuera pacífica.

La gran mayoría de la concurrencia se componía de curiosos y desconocidos. Algunos anarquistas sueltos desilusionados al ver lo imposible que les era dar unidad y cohesión al acto, intentaron dar gritos subversivos y entonar canciones patrióticas; pero no hallaron eco en la multitud y vieron obligados a desistir de sus propósitos.

Sin embargo, no faltaron oradores improvisados que pidieron a voz en cuello, y con frase violenta, las consabidas reivindicaciones sociales. Durante el acto circularon muchos ejemplares del periódico el Amigo del Pueblo, impreso en papel de subido color rojo, con artículos y versos revolucionarios.

Otros periódicos eran pregonados con la huída de Ferry. Tenía este pregon por fundamento una noticia del Temps en que se anuncia la próxima salida de Ferry para Italia. Al cabo de una hora de gritos y desórdenes, los alborotadores se retiraron de la plaza de la Opera. Con este motivo se produjo cierta alarma en los boulevardes. El Gran Hotel tuvo que cerrar sus puertas para evitar la invasión de la multitud que trataba de refugiarse a fin de esquivar la presencia de los bulliciosos manifestantes.

Cerráronse también todas las tiendas, y como sólo quedaba abierto el café de la Paz, los dos meetings rompieron cristales, sillas y mesas. Entonces llegaron los agentes de la autoridad, y por la fuerza disolvieron los grupos, aunque sin apelar a las armas.

Se ha separado de la redacción del Porvenir nuestro antiguo compañero en la prensa D. Pedro Ruiz Avila.

La comision facultativa que fué a Játiva a visitar a los enfermos de gastro-enteritis ha declarado que aun siendo de síntomas coléricos aquellas enfermedades ofrecen un carácter muy benigno sin afectar la forma gravemente epidémica.

Se hallan vacantes los registros de la Propiedad de Dolores, Utrera, Alhacete, Geta, Valencia de Alcántara, Allariz, San Vicente de la Barquera, La Vecilla, Mondoñedo, Fuente Ovejuna, Santa Cruz de la Palma y Cuellar. Asimismo están vacantes las notarías siguientes: de Vergelilla de Soto, Torrelavega, Monteagudo, San Esteban de Gormaz, Arnedillo, Baraona, San Pedro Manrique, Ansoa, Aldeanueva del Ebro, Laguardia, Benluga de Duero, Burgos, Monte de la Sierra, Santa Cruz de la Zarza, Buñitrago, Navalmorales, Arenas de San Pedro, Burghondio, Illescas, Madrid (la de don José Camacha, que se ha jubilado, y las de D. Benito Pastrana y D. Mariano García Sanja por defunción), Navas del Marqués, Madrid (por defunción de D. Roman Gil y Masegosa), Salmeron, Mestanza, Heredia, Villanueva de los Infantes, Villar de Domingo García, Esporlas, Alayor, Inca y Viana del Bollo; y las escribanías de actuaciones de Almedralejo, Cabrera y Utrera.

Hoy recibimos de nuestro correspondiente en Granada la siguiente carta:

Granada, 31 marzo. Aunque la causa seguida en instancia del señor marqués del Salar contra los banqueros de esta capital Sres. Rodríguez de Palacios, ha perdido el interés público que en un tiempo despertaba, todavía, sin embargo, pareceme acreedora a la publicidad, dados sus antecedentes, la calidad de las personas y la importancia de las cuestiones de derecho que en el proceso se controvertien.

En octubre del año pasado, según he podido ver en las mismas piezas del proceso, se mandó por la sala proceder a la vista, y hasta el día 30 de este mes, ó sea a los cinco, no se han comenzado los debates. Tan largas dilaciones las han producido varias solicitudes de suspensión interesada por el marqués del Salar, un artículo de recusación intentado por la misma parte contra el magistrado ponente y una repentina indisposición de éste, rombiéndose en el interin presidente de sala de lo criminal al magistrado de esta Audiencia, aunque de distinta seccion, D. Jerónimo Sanchez Sañudo, que desde entonces forma parte de la que conoce de la causa.

En el momento mismo de comenzar la vista promovió el marqués del Salar un incidente de incompetencia, fundándose en que la sala se componía de cinco magistrados y en su opinión, sólo debían formar tres.

Desestimada en el acto esta pretension, se dio comienzo a la vista, instruyéndose todas las horas de la audiencia en la lectura del extracto, el cual es muy extenso, como que la causa cuenta ya muy cerca de 4000 folios.

El tribunal lo componen el presidente de la Audiencia Sr. Leon Romero, el de la sala señor Sanchez Sañudo y los magistrados Sres. Valés, Maza y Lopez Barthe.

Sostienen la acusación privada, ó sea la representación del marqués del Salar, el abogado Sr. Valverde. La defensa, el Sr. José María Rodríguez de Palacios está confiada al letrado Sr. Almagro y la de D. Miguel Rodríguez Palacios al Sr. Rodríguez Bolívar.

Las declaraciones y las diligencias de esta causa son tantas que revela su extraordinario volumen, por más que me parece podrá dar idea de ella en muy pocas palabras.

El marqués del Salar vendió a los Rodríguez las fincas de su título con pacto de retro, por dos años y en precio de 3,200,000 reales, parte del cual, 570,000 duros, confesó el marqués, en la escritura, que tenía recibidos con anterioridad al otorgamiento de esta.

A los ocho años de haber cumplido el retro, promovió pleito el marqués contra los banqueros, pidiendo que se le devolvieran las fincas, por descontando del precio los 570,000 duros, toda vez que, el término del retro lo habían prorrogado los Rodríguez indefinidamente y que no era cierto, a pesar de la confesión de la escritura, que hubiese recibido los 570,000 duros cuyo recibí confesó en ella.

Como la demanda se dirigía contra los banqueros bajo la razón social hijos de Rodríguez Acosta, estos promovieron un incidente de falta de personalidad en los demandados, porque la referida razón social carecía del carácter de compradora que le atribuía la demanda.

En la prueba de este incidente á instancias del marqués de Salar, dictó auto el juzgado, mandando que aquella razón social exhibiera los libros donde constaban los asientos que la compra-venta del Salar, que si no se verificaba la exhibición, se practicaría un examen de la contabilidad, testimoniando los asientos que á aquel efecto se encontraran, y si no se manifestaban los libros se procedería a un registro; hasta encontrarlos y verificar la diligencia.

Requeridos los Rodríguez para la presentación, contestaron que, como aquel negocio no era mercantil, no habían hecho de él asiento alguno en los libros; que respecto al segundo particular, como estos eran reservados no podían mostrarlos, porque no estaban en ninguno de los casos en que la ley autoriza el examen general; y que respecto al registro, no había el alguacil comisionado, si lo tenía por conveniente, proceder á él y hasta romper, si era preciso, los muebles donde se custodiaban los libros, y los libros, más no sin que por su parte consignaran la oportuna protesta, reservándose interponer contra aquel autor las acciones procedentes, como en efecto hicieron por medio de escrito.

Retiróse el alguacil; dejó sin efecto el juez la comision, y aunque el marqués pidió repetidas veces que se procediera al registro hasta encontrar los libros, el juez no accedió á estas solicitudes, y entonces aquel pidió que se le fuera puesta separada, en la que acusó á los Rodríguez de desobedientes por no haber cumplido el auto judicial; de estafadores, porque la desobediencia era el medio para defraudar al marqués los 570,000 duros, y de falsarios, porque en los libros no exhibidos aseguró se habían hecho alteraciones, y en los corrientes, que fueron reconocidos en la causa no existían los asientos que pretendía el marqués del Salar, debiendo haberlos trasladado á ellos.

El fiscal pidió la absolución de los acusados; el juez dictó sentencia absolutoria y el fiscal de S. M. ha pedido que se confirme esta sentencia, ó sea que se absuelva á los Rodríguez.

Mientras tanto, siguió el pleito por todos sus trámites, dictándose sentencia por el tribunal Supremo de Justicia, declarándose en suma que los Rodríguez deben devolver las fincas del Salar, previo el pago de 3,200,000 rs. y el importe de las mejoras, en término de 80 días; que la razón mercantil no había sido demandada como comprador del Salar, y que el marqués no había probado que los Rodríguez le debieran los 570,000 duros que pretendía se descontaran de la venta.

Sobre todo esto versará el debate iniciado, del cual ire dando á los lectores de la Correspondencia de España oportuna cuenta.—El correspondiente.

Las noticias que publican hoy los diarios

de Valencia relativas al estado sanitario de Játiva, tienen verdadero interés. El parte correspondiente al día de ayer, dice así: «Enfermos de calenturas varias, 22; ánginas simples, 12; catarros bronquiales, 9; bronquitis agudas, 6; erisipela, 5; tuberculosos, 4; colerías, 2; gastro-enteritis, 21. Defunciones en el mismo periodo, 2 adultos y 9 párvulos: todos de gastro-enteritis.»

Han regresado de Játiva los señores don Amalio Gimeno y D. Manuel Candela, individuos y comisionados de la junta provincial de sanidad, quedando allí los Sres. García Villacampa y Rodríguez Dalmau. Parece que resulta de su visita que es, en efecto, sospechosa la enfermedad que allí se padece, aunque no presenta tanta gravedad como era de temer. Solo ataca á las personas débiles, y las defunciones son pocas comparadas con las invasiones.

En Játiva no hay alarma: la gente está muy tranquila, celebrando las grandiosas procesiones de Semana Santa. La autoridad local ha tomado precauciones que ahora se aumentarán, para lo cual han quedado en Játiva los dos citados facultativos. Para hospital de los invadidos se ha habilitado la estación vieja del ferro-carril. El diputado provincial, Sr. Soldevila, se esfuerza mucho en organizar las medidas de prevención y asistencia.

Anoche conferenciaron con el señor gobernador los Sres. Gimeno y Candela, y se dictaron ciertas disposiciones. Habíase dicho que en Manuel había algo; pero está desmentido oficialmente.

El Mercantil Valenciano inserta una carta de la que tomamos los siguientes párrafos: «Los partes que Vd. publica diariamente del Ayuntamiento de Játiva, respecto á la salud pública de aquella ciudad, no están inspirados en la verdadera imparcialidad. Vengo de allí y mis informes fidedignos, son los siguientes: No hay cólera morbo asiático, pero si una enfermedad especial tan desastrosa como ésta.»

Pocas personas hay en Occidente que no tengan idea equivocada de la verdadera forma y construcción del sepulcro donde reposó el cadáver de Jesús los tres días que permaneció en él hasta su gloriosa resurrección. Un piadoso viajero á Palestina, D. Manuel Ibo Alfaro, nuestro amigo, nos ha facilitado la tarea de dar á conocer aquella joya religiosa de inestimable precio, con los apuntes de su viaje.

El sepulcro del Salvador, según el Sr. Ibo, era un sepulcro judío que, como todos saben, hizo labrar á pico en una roca de cierta granja suya, inmediata al Calvario, el rico senador y distinguido prócer José de Arimatea, discípulo, aunque oculto, de Jesús, y que lo cedió para éste al descender su cuerpo de la cruz.

No era, pues, otra cosa que una cara labrada sobre Peña, en la que estaba abierto un agujero oval ó circular que conducía á una gruta, y frente á éste, en el opuesto lienzo, había una segunda puerta que conducía á otra gruta más pequeña; y hacía la diestra mano, finalmente, había un poyo ó banco de la misma piedra, en donde se depositaba el cadáver recubierto de olorosos bálsamos y envuelto en blancos lienzos.

El sepulcro de Cristo, guardado dentro del edificio inmenso conocido por la Gran basílica del Santísimo Sepulcro, que comprende los lugares en que se operó la redención del hombre, y que fué mandada construir, á costa suya, por la emperatriz romana Santa Elena, madre de Constantino, se halla situado dentro de una rotonda de 19 metros y 33 centímetros de diámetro, y bajo un hermoso templete que se alza en forma hexagonal, cuya parte más alta rodea una barandilla de piedra. Sus paredes están cubiertas de mármoles y llenas de adornos. Arden á la entrada colosales cirios.

Dos mágicas estancias, en lugar de dos grutas, forman el interior de este santo lugar, llenas de claridad por multitud de luceras, saturadas de aroma y exuberantes de recuerdos, de unción y de atractivo.

A la primera cámara se llama la Capilla del Ángel, cuyas medidas son 3'45 metros de largo por 2'90 de ancho, y su entrada está formada por un arco ojival anegrelado. Lo mismo estas paredes, que todas las demás, están chapeadas de mármol blanco bruñido, y en ellas hay esculpidas 12 bellas pilastras y otras 12 columnas, alzándose en mitad de este recinto una pilastrita de mármol, á cuyo estremo se halla un pedazo de piedra de la que el ángel removió hace 1885 años.

En la techumbre arden de día y de noche 15 lámparas, que son: 5 de franciscanos, 5 de griegos no reunidos, 4 de armenios no católicos, y uno de coptos. Una pequeña puerta dá comunicación á la otra estancia de 2'7 por 1'93 metros, y en su lado derecho se encuentra un banco de la misma piedra, de 1'89 metros de largo, 93 centímetros de ancho y 65 centímetros de alto, y está adherido por tres caras á la gruta.

A medio metro de alto corre una cornisa, y sobre ella hay tres cuadros fijos en la pared, representando la resurrección. El primero de estos cuadros pertenece á los frailes franciscanos, el del centro á los griegos, y el tercero á los armenios. Sobre la cornisa arden en candeleros multitud de velas, y 43 lámparas de plata reflejan sus fulgores sobre el mármol, mientras que olorosas flores del huerto de Gethsemani exhalan de continuo sus perfumes en maceteros de cristal y porcelana, regalados por príncipes y reyes de casi todas las naciones del mundo.

Allí se dicen misas y se cantan laudes y bendicciones desde las diez y media hasta las siete de la mañana, y los cánticos de venerables sacerdotes de todos los países se elevan fervorosos á la mansion de Dios.

Con la misma pompa que en años anteriores, pero con menos concurrencia de grandes de España y de damas de honor, efecto de lo desapacible del tiempo y de la falta de circulación de carruajes, se han verificado hoy en la real Capilla los oficios divinos.

Ha oficiado de pontifical el patriarca de las Indias.

La corte vestida de luto. Han asistido doce grandes de España, las duquesas de Medina de las Torres y de Alba, la marquesa de Valmediano y las condesas de Superunda y de Altamira.

En el acto de la adoración de la cruz, siguiendo la piadosa costumbre de los reyes de España, S. M. el rey; previa la frase «Que Dios me perdone como yo los perdono», ha indultado á Domingo Sanroman, de 28 años de edad, casado, herrero de profesión; á Bartolomé Ruiz Porras, de 35 años, casado, jornalero, sentenciados á la última pena por doble asesinato cometido en Trevisana (Logroño); y á Francisco Pareja Lobon, carpintero, por robo y asesinato de Francisco Muñoz, cometido en Veguer (Cádiz).

Del fuero de guerra ha sido indultado Francisco Amorós Pique, de 19 años, natural de Corbera (Tarragona), soldado de la primera compañía del segundo batallón del regimiento de infantería de Guipúzcoa, por muerte á la esposa del teniente Ortega, doña Esperanza Eguea, en Melilla.

Terminada la solemnidad religiosa, pasó el patriarca, precedido de los capellanes de honor á las reales habitaciones, para que sus majestades y altezas, besaran uno de los clavos de la cruz en que murió el Redentor.

El receptor de la capilla llevaba el tigrum crucis.

A las diez y media principió en la real capilla el sermón de las Siete Palabras, que ha estado á cargo del canónigo doctoral D. Filomeno Cuevas, quien ha pronunciado una oración sagrada notabilísima.

En los intermedios musicales se han interpretado conienzadamente las Siete palabras de Mercadante, en cuyo excelente desempeño han tomado parte el tenor Sr. Signoret el bajo Sr. Silvestri.

SS. MM. y AA. y su alta servidumbre han honrado con su asistencia la tribuna de la orquesta.

se inclinó para aplicar un beso sobre el satinado hombro de su hija... -Ya estás bella como un ángel, querida mía... -Pero menos bella que vos, madre mía! -respondió la joven... -¡Aduladora yo?... ¡Ah! querida mamá, ¡no deis lo que pensáis! ¡Sabéis que soy la franqueza personificada! ¡Acusáis tal vez a este espejo de adulador! Creo que no. Pues bien, miraos en él, y veréis lo que conteste... -¡Mirarme al lado tuyo, hija mía! -dijo madama de Presles, sonriéndose... -¡Y por qué no? Yo os lo ruego... -¡Una vieja como yo! -¡Una vieja! ¿qué decis? -esclamó Diana con irritación cómica... -¡Preferirás acaso que soy más joven que tú?... ¡Dios me es testigo que no quisiera tal cosa! -Por qué razón... -Por que si así sucediera, querida Diana, no sería tu madre... -Y bien, serías mi hermana... -¡Bah! las cosas están bien como están... Perdonece joven y permítete que sea vieja... -¡Otra vez! -Si, ciertamente, otra vez y siempre, replicona... -Pues bien, vieja ó joven, miraos... ¡Creo que no me rehusareis eso! -¿Lo queréis? Juntando la acción á la palabra Diana pasó su brazo encantador alrededor de la cintura de su madre y haciendo una dulce violencia, la obligó á inclinarse; de tal suerte que sus rostros se reproducían á la vez, uno al lado de otro, en la luna de Venecia...

- Eso no se pregunta. ¡Me gustan tanto esas fiestas! ¡Hay nada en el mundo que haga más feliz que el baile? - Si, hija mía... - ¡Y qué es? - preguntó Diana curiosamente... - Hay la feliz calma del hogar doméstico, los puros placeres de una union fundada en el cariño, los infinitos goces de la maternidad... - ¡Todo lo sé, mamá! pero yo os hablaba del placer y no de la felicidad... - ¡Y te sorprendes que á propósito de una cosa frívola te haya respondido tan seriamente? Te diré por qué lo hago. Tienes diez y nueve años; por consecuencia estás en edad de casarte... - ¡Ya! - murmuró Diana haciendo una graciosa mueca... - A tu edad, hija mía, llevaba yo cuatro años de casada... - ¡Oh! Vos erais muy diferente... - ¿Por qué? - Porque erais indudablemente mucho más razonable que yo... - Lo cual quiere decir que no tienes prisa en tomar marido... - ¡Oh, no, os lo juro! Estoy tan bien á vuestro lado... - Desde hace dos años frecuentamos mucho la sociedad. En todos esos bailes, en todas esas fiestas no has notado á nadie? - He notado las mujeres más graciosas y los hombres mejor educados... - Madama de Presles se sonrió á esta respuesta dada con acerto ingenuo, que ciertamente no tenía nada de afectado... - No es precisamente eso lo que te pregunté - dijo en seguida... - Entonces, mamá, precisad vuestra pregunta y contestaré lo mejor que pueda... - Veamos; entre esos hombres, entre esos jóvenes de alta sociedad que te obsedian en los bailes á que concurreis, ¿no hay alguno que te sea más simpático que los otros? Diana interrogó con recuerdos por un instante... - Ninguno, mamá, - dijo despues... - ¡Estás bien segura de ello? - ¡Oh! perfectamente segura. Sin embargo, para ser absolutamente franca, debo hablaros de un joven á quien preferiría á todos los demás que conozco; pero como desde hace un año no viene por aquí y no se le ve en ninguna parte, no había pensado en él desde luego... - ¡Y quién es, hija mía? - M. Jorge Herbert... - ¡Y cual era el motivo de esa preferencia? - M. Herbert no me hacía jamás cumplimentos alguno, era espiritual y alegre, sabía hablar de otra cosa que de la lluvia y del buen tiempo, en fin, me divertía y he aquí por qué le hecho de ménos... - ¿Y no por otra cosa? - No, mamá, por nada más... - ¡Entonces, entre todos los jóvenes de nuestro mundo no hay uno solo de quien serias voluntariamente esposa? - ¡Ah, querida mamá! es juro que jamás me ha ocurrido semejante idea... - Una sonrisa pasó por los labios de la condesa... - Me alegro, hija mía, - dijo; - así tu corazón completamente libre escogerá más fácil y acertadamente...

- ¡Escoger! - repitió Diana... - Se trata, ¿pues, de escoger? - Escucha, voy á decirte un secreto, un gran secreto... - Diana batió las palmas alegremente como una niña... - ¡Un secreto! - exclamó; - ¡oh! ¡tanto mejor! ¡Me encantan los secretos! ¡Hablad, ¡queridísima mamá! - ¡Has sido pedida en matrimonio... - ¡Yo! - ¿Tú misma? ¿Te sorprendes? - ¡De ninguna manera! ¿Y por quién 'he sido solicitada? - Por tres jóvenes, ricos, bien nacidos, bien educados, encantadores, y que cualquiera de los tres nos convenría por todos conceptos... - ¿Los conozco yo? - No... - ¿Entonces no sé cómo escoger! - Un poco de paciencia, hija mía. Esos pretendientes á tu mano me serán presentados esta noche, en tu presencia, en casa de Mad. de Salbert, y naturalmente te sacarán á bailar... - ¿Sus nombres? - No quiero decirte los ahora... - ¿Por qué no? - Porque no estés violenta con los demás, lo cual no sucedería si les mirases como pretendientes en título. Estando, al contrario, en una completa ignorancia, nada te turbará ni nada te impedirá observar, y si alguna misteriosa simpatía te impulsa hacia uno de esos desconocidos, es que tu corazón está próximo á hablar. Ahora ya sabes lo que debías saber. ¿A pruebas mi idea? - La apruebo y la encuentro oportunísima. El baile de esta noche tendrá para mí el interés de un capítulo de novela... - Cuyo desenlace no será nada trágico - añadió la condesa sonriéndose... - ¡No importa! ¡El corazón me latirá bastante á cada presentación nueva! Yo me diré: Tal vez sea éste... Pero tambien os prevengo, mamá, que si no baila bien no me caso con él... - ¡Loca, más que loca! - replicó madama de Presles riéndose y abrazando á su hija... En aquel momento la conversación fué interrumpida por la llegada de una doncella que entraba á preguntar á qué hora la señora condesa quería partir... - Decid que enganchen - respondió madama de Presles, - y que Antonio vaya con nosotras. Voy á ver si mi esposo está pronto. ¿Queréis venir conmigo, Diana? - Si, mamá... - Ambas salieron del tocador y se dirigieron á través de los largos corredores del castillo, hacia las habitaciones del general conde Enrique de Presles...

El conde era aficionadísimo á la caza, y se entregaba á ella con ardor, siempre que los ataques de gota que sufría, se lo permitían.

XI. El padre y el hijo.

En cuanto cerraban la noche, todos los corredores y todas las escaleras del castillo estaban iluminadas por lámparas colocadas de trecho en trecho. La condesa y su hija llegaron en algunos minutos á la habitación del general. Madama de Presles llamó á la puerta de la biblioteca y no obtuvo respuesta alguna. Llamó segunda y tercera vez y sin resultado alguno... - ¡Tu padre está sin duda en su tocador, - dijo Diana, - ó en su despacho y no nos oye... - Abrí la puerta, y al entrar no pudo contener una exclamación de sorpresa al ver que se había engañado en sus conjeturas... El general estaba delante de ella sentado á una gran mesa de ébano que ocupaba el medio de la pieza... Su cabeza se apoyaba en sus dos manos abiertas ocultando el rostro, y su preocupación parecía tan profunda que no había oído llamar, ni se percibía siquiera de la presencia de su mujer y su hija... - ¡Dios mío! - murmuró la condesa; - ¿qué te tendrá? - Y acercándose á su marido le tocó suavemente en un hombro... M. de Presles se estremeció y alzó vivamente la cabeza... Una palidez alarmante cubria su rostro y sus párpados estaban enrojecidos é hinchados... - ¡Sois vos, amiga mía!... ¡eres tú, hija mía! - dijo la condesa y á Diana esforzándose en sonreírse... Luego añadió maquinalmente y como si no se diese cuenta del sentido de sus palabras... - Os estaba esperando... ¿Es ya hora de partir? Pues vamos... yo estoy pronto... Y se levantó... M. de Presles era un alto y hermoso anciano de sesenta y cinco años, de una exquisita distinción de rostro y de aspecto, de una apariencia verdaderamente noble... Era el tipo completo del aristócrata, del caballero... A pesar de su edad se mantenía derecho y firme. Su rostro tenía esas facciones caracterizadas y llenas de finura, que son los signos de una raza pura. Sus grandes ojos de azul pálido, dulces y vivos al mismo tiempo, debían, como los del águila, contemplar al sol de frente, y su mirada franca y leal, jamás se había bajado ante ninguna otra mirada... Cabellos de una deslumbrante blancura, abundantes aun, naturalmente ondeados, coronaban una frente elevada, surcada por grandes arrugas, y en la que parecía brillar la majestad del mando... En el momento en que le presentamos á nuestros lectores, el rostro y los ojos del viejo gentilhombre expresaban un grande y profundo dolor... El general estaba vestido de rigurosa etiqueta... La ancha cinta encarnada de los comendadores de la Legión de Honor se anudaba al rededor de...

Hasta la hora de cerrar nuestra edición de provincias hemos recibido hoy del extranjero los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR:

Paris, 2 (11'25 n.).

La opinión pública se muestra sobrescietada con los rumores que corren acerca de la posibilidad de que sea firmada la paz con China. Esta noticia que, según unos tiene algún fundamento, y, según otros, no es más que una maniobra contra el futuro ministerio.

La verdad es que la paz estaba negociada desde hace un mes, por intermedio de un empleado inferior de aduanas y del señor Hart.

Un despacho llegado ayer traía el proyecto de un tratado preliminar bajo la base tratada de Tsién-Tsin, sin indemnización ni tratado de convenio.

El Sr. Ferry comunicó al punto este despacho, que es completamente auténtico, al presidente de la república, Sr. Grevy, pero el intermediario chino en estas negociaciones no parece que ofrezca bastantes garantías personales para que pueda considerarse como autorizado su despacho, y se teme, acaso sin fundamento, que este intermediario sea desautorizado por el gobierno chino.

Es objeto de muchos comentarios un despacho telegráfico del general Briere de Lisle, expedido desde Chü con fecha 1.º de abril, y en el que dice que el coronel Herbering ha faltado a sus deberes, y anuncia su reemplazo por el coronel Deborde, sin perjuicio de ser sometido a un consejo de guerra.

La última candidatura que circula con visos de probabilidad para el nuevo ministerio es la siguiente:

Freyinet, Presidencia y ministerio del Interior.

Desrois, Negocios extranjeros.

Sarrien, Hacienda.

Goblet, Justicia.

Mosières, Instrucción.

Davost, Guerra.

Aube, Marina.

Legrand, Comercio.

Sadi-Carnot, Obras públicas.

Maly, Agricultura.

Maquet, Correos y Telégrafos.

En opinión general, es un ministerio incómodo y de escasas condiciones de porvenir.

Lo que absorbe por completo la atención pública son los rumores de próxima paz.

De la vuelta de Ferry al poder se ha hablado también en los salones de las Cámaras, pero se desmienta energicamente.

Paris, 3, 10'20 m.

Han fracasado por completo los trabajos del Sr. Freycinet para constituir ministerio.

Se echan a volar varias candidaturas más o menos probables, pero sin fundamento sólido.

El texto del artículo 1.º para el arreglo de la cuestión franco-china propuesto telegraficamente, como he dicho en anteriores despachos, por el negociador ó intermediario chino, dice así:

China está dispuesta a aceptar como base del tratado de Tsién-Tsin, Francia, por su parte, declara que no persigue otro objeto que la ejecución de ese tratado.

EDICION DE LA NOCHE

DE AYER 3 DE ABRIL

La romería llamada vulgarmente de la Lora de Dios, se celebró hoy con escasa concurrencia, en la plaza de los Afogados.

Sin embargo, no han faltado algunas riñas y escándalos de escasa importancia.

Los abortadores, en número de seis, fueron puestos á disposición del juzgado respectivo.

El cura párroco de la iglesia de San Luis de esta corte no ha autorizado á persona alguna para que pida limosna con destino á los pobres de la parroquia y recursos para poner el monumento y costear las funciones de estos días.

El vapor-correo Tamar, que llegó ayer á Vigo, procedente de la Mala Real Inglesa, ha conducido á la Península los siguientes pasajeros:

De Buenos Aires.—Cármen González.—Juan Rodríguez.—Maurol Rodríguez.—José E. Fernández.—Manuel Fontán.—Salvador López.—Maurol Ferro.—José Alvarez.—Francisco Pérez.—Manuel Caisillia.—Ramon Vidala.—Manuel Lopez.—Andrés Cabo.—Antonio Rodríguez.—Fernando Rey.—Manuel Terron.—Manuel Trocis.—Antonio Mendez Costa.—Juan Mendez Dominguez.—Manuel Lopo.—Ramon Reis.—Francisco Leal.—José de Pazo Lopez.

De Montevideo.—Maurol Fernández.—Miguel Nieto.—Jesús Fernández.—Ramon Pena.—Salvador Frade.—Francisco Rodríguez.—Manuel Pérez.—Jesús Brana.—Domingo Suarez.—Antonio Riveiro.—Antonio Torres.—José González.—Antonio Varela.—Manuel Fontallos.—Juan Pifeiro.—Francisco Santiago.—Manuel Parada.—Francisco Pesquera.

De Rio-Janeiro.—Josefa Alvarez.—Clotilde Lenia.—Perfiles Lourido.—Mariano Mejarinis.—José Fernandez.—Maurol Garcia Pabran.—Guillermo Gonzalez de Silva.—José Souto Dominguez.—Francisco Gao Lopez.—Modesto Miguez y Rivas.—Manuel Alvarez Garrido.—Domingo Bouloisa Garrido.—José Canueria Vidal.—Santos Caron.—Total 74.

Han sido nombrados: jefe de la guardia municipal de Santander, D. Policarpo Mantilla.

Vocales de la junta de Beneficencia de Murcia, D. Diego Aleman, D. Pedro Díaz Garcia, D. José Calvo, D. Pedro Gomez Esbray, D. Vicente Perez Calleja y D. José Ilan Gonzalez.

Escritor de actuaciones de Santander, el abogado D. Jesús Escobio.

Oficial de la secretaría del Ayuntamiento de Santiago, D. Pablo Perez Contante.

Mañana, á las nueve de la noche, celebra la Academia Médico-Quirúrgica Española, junta general reglamentaria, en su local, calle de la Montera, 23, bajo.

Nuestro antiguo compañero en la prensa, el comisario de guerra D. Jacinto Hermúa, ha sido nombrado jefe inspector de los servicios de su instituto en la plaza y provincia de Logroño, para cuyo punto saldrá muy en breve.

Varios maestros primeros de las escuelas municipales de esta corte han acordado celebrar una reunión á la que invitan á todos sus compañeros de ambos sexos, la cual ha de tener lugar en uno de los salones del Hospicio mañana sábado, á las dos de su tarde.

Habiéndose de tratar asuntos de suma interés para la clase, les ruegan encarecidamente su puntual asistencia.

No se celebró dicha reunión el domingo pasado, anunciada sólo como probable, por cuestión de local.

Varios admiradores y amigos de los diestros Frascuelo y Lagartijo, les han dedicado un artístico medallón de bronce, en el que aparecen de medio relieve los bustos de ambos espadas, rodeados de atributos taurinos. También han hecho fabricar unas medallas, reproduciendo el medallón, con objeto de repartirlas entre sus amigos. El medallón, colocado en un elegante marco de peluche, se halla expuesto en la tienda de objetos de escritorio del Sr. Mendoza, en la Puerta del Sol.

Un periódico constitucional de Córdoba dice hoy que mañana sábado llegarán á Bobadilla los Sres. Sagasta, Vega Armijo, Gonzalez (D. Venancio) Alvareda, Abascal, general Bargés, Encinas, Calvo (D. Juan y don Rafael) y otros distinguidos hombres públicos. Allí permanecerán cazando hasta el martes próximo que regresarán á Córdoba.

En dicha capital, sus amigos políticos les ofrecerán un banquete que se celebrará en el Gran Teatro.

El vapor-correo Tamar ha pasado al lazareto de San Simon para dejar el pasaje y carga que conducía á Vigo.

Han fallecido: En Murcia la señorita doña Josefa Soriano, hija de D. Miguel y una hija de D. Enrique Romero Useros.

En Salamanca D. Wenceslao Cid, abogado y administrador del colegio de San Ambrosio.

En la Coruña D. José Betancour Negro.

En Barcelona doña Narcisca Pi y Pi de Vilalonga y D. Jaime Rodellas y Font.

Con un donativo de doscientas pesetas, entregado en el Monte de Piedad por doña Margarita Martínez, se devolverán gratuitamente los empeños de ropas de dos pesetas del mes de junio de 1884, que se hallan pendientes de venta por caducidad del plazo.

Los interesados pueden recoger las prendas en la depositaria de ropas de aquel establecimiento (plaza de las Descalzas, núm. 2), todos los días no festivos, desde el 1.º de abril hasta fin de junio próximo, de nueve de la mañana á tres de la tarde.

Se ha decretado auto de prisión provisional contra el director del Pueblo Catalan, D. Ramon Solsona, por los escritos publicados en dicho periódico.

Ha sido detenido en Lérida Andrés Agusti Cami, presunto autor del disparo de arma de fuego que produjo la muerte del fiscal municipal de Soses, D. Pablo Domingo.

Ha llegado á Madrid una compañía de zinganos formada por 13 individuos que componen un doble cuarteto de cuerda, dos clarinetes y un cimbalo y que, bajo la dirección de su jefe Munery Lajos, ejecutan con rara perfección el repertorio de Gung'l, Straus y otros autores alemanes, además de una variada colección.

Una vez llegado ya á este punto, en que todo está mirado en torno de sí, deslízase el pie y puede muy bien caer en la red que para los demás se puso. ¿Qué es lo que pudiera perderme ahora? Una imprudente palabra.

Era yo un niño cuando, quince años há, quería dar lecciones al rey mi padre. El pensamiento de un hombre lo abrazaba todo, lo presente y lo futuro; pero son menester instrumentos á esta voluntad, sin menester brazos para recoger los frutos del germen que se siembra. Si hubiese yo podido obrar por mi solo, tranquilo estaría ahora y seguro del éxito. ¿Por qué? ¿Quién hubiera adivinado mis intenciones? ¿El Senado, que á su vista me deja levantar dos ejércitos, que no ha conocido mi mano en el manifiesto de Helibichius, y se contenta con cerrarme las puertas de Stockolmo, cuando ya he dado á mis hermanos los príncipes el pretexto que nos faltaba para hacernos soldados? ¿O las adivinanzas tal vez ese crédulo pueblo, cuya hambre ha ido aumentando de un año á este parte, para hacerlo aullar de júbilo al oírjarle hoy un pedazo de pan? ¿O será ese honrado Rúdbek, que cree en la sinceridad de las lágrimas, y no sabe todavía qué decir á un hombre que jure así darle garantías para más mentir? ¿Pero antes que llegue el suspirado instante puede descubrirse mi intención, y de su fidelidad pueden cansarse mis confidentes! No importa: echada está ya la suerte. Feliz ó desgraciado, preciso es aceptar el desenlace de la comedia que he compuesto. ¡El trono ó el destierro, la muerte ó la quiza...

Al siguiente día, 1.º de agosto, á las diez de su mañana, pasó Gustavo al arsenal, donde estaban reunidos muchos oficiales adictos á su causa. Con ellos atravesó la ciudad, y en medio del pueblo, de sus aliados de la víspera, á quienes conocía y llamaba por sus nombres, volvió á Palacio en el momento en que se mudaba la guardia.

Arrojando allí la máscara, declara que ha resuelto salir de la vergonzosa dependencia en que le tenía una nobleza insolente, y protesta que no hay suceso ninguno que cual él atreva el poder arbitrario. Al acabar su arenga, mientras recibía juramento de fidelidad de cuantos le rodeaban, pidió hablarle un senador, y mandó Gustavo que se fuera al Senado, á cuyo seno pasara él en persona; pero apenas abrieron su sesión los senadores, apoderáronse de las puertas treinta granaderos, declarándolos á todos arrestados.

Hecha quedó la revolución desde aquel momento. El comité secreto se separó por sí mismo así que vio que en menos de dos horas se había hecho dueño el rey de toda la fuerza armada de Stockolmo, y supo que el canitan

cion de aires húmidos. Su empresario el señor Amann preparó algunas sesiones en el Salon-Romero, pero antes de dar comienzo á ellas, ofrece una velada de convite á la prensa madrileña y un corto número de profesores que tendrán lugar mañana sábado á las nueve de la noche, para lo cual el Sr. Romero ha puesto galantemente á su disposición su elegante y suntuosa sala.

Desde mañana, las funciones del teatro Lara darán principio á las nueve de la noche. En el teatro Español se pondrá en escena el domingo, por primera vez por la tarde, el drama Vida alegre y muerte triste, desempeñando el protagonista, como siempre, el señor Vico.

Mañana se verificarán en el teatro Martín los anunciados estrenos de la obra de gran espectáculo Los diablitos del día y el sainete lírico Escenas de verano.

El sábado reanuda sus tareas la empresa del teatro de Apolo poniendo en escena una de las secciones de la conocida zarzuela de Olona Entre mi mujer y el negro.

El domingo por la tarde se ejecutará la popular zarzuela Los madrugares.

Mañana sábado se estrenará en el teatro de Madrid el drama El libro de la revolución puesto en escena por el primer actor señor Roher.

El domingo primera representación del melodrama Los siete niños de Eotja presentado con gran aparato.

Algunos de nuestros colegas se han ocupado de la suspensión del Ayuntamiento de Barbastro, dando á lo ocurrido su correspondiente color político. No hay nada de eso.

Hace mucho tiempo que dicho municipio se había resistido á depositar ciertas láminas de la renta perpétua, que le fueron embargadas por débitos de consumos y cédulas personales, y la delegación de Hacienda de Huesca, viendo la imposibilidad en que se encontraba, á pesar de las multas impuestas al municipio, para que éste depositara aquellos valores, pasó el tanto de culpa á los tribunales, y la Audiencia acordó la instrucción del correspondiente sumario. Esto es en pocas palabras lo sucedido, y estando el asunto sub-judice, claro es que debe esperarse su resolución sin comentar lo torcidamente bajo el punto de vista político que no tiene, y de que algunos tratan de revestirlo á su gusto y manera.

La junta de señoras del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, nos ha dirigido una atenta comunicación dándonos gracias (que no podemos aceptar por innecesarias), por el simpático apoyo que, en cumplimiento de un deber de caridad, hemos podido ofrecer á la obra benéfica de socorrer á los pobres obreros sin trabajo y á sus familias.

Al mismo tiempo nos ruegan aquellas dignísimas señoras publiquemos los siguientes datos relativos á las cantidades en efectivo y especie reunidas entre las iniciadoras de la idea y el público de Madrid, desde el 20 de enero próximo pasado hasta el día que se dió por terminada la admisión de donativos.

En efectivo, 1634'09 pesetas; pan, 1400 kilos; sal, 113; grananos, 29; arroz, 113; patatas, 113; aceite, 178 litros; vino, 23; una hoja de tocino; un jamón y otras cantidades de diferentes artículos.

Los géneros que no fueron entregados y no tienen aplicación para el socorro, se redujeron á dinero á los precios corrientes.

Las raciones de sopa y pan repartidas durante los setenta días que duró el socorro, fueron 64104 y las de vino á mujeres lactando, 5381.

No es posible fijar el número de camisas, alpargatas, envolturas, medicinas y aparatos ortopédicos, raciones de carne, vino, etc., extraordinarias repartidas, pues siendo por las señoras que lo efectuaban, nunca han querido fijar el número.

A pesar de los gastos que ocasionó la realización de tan caritativa idea, como se llevó con el mayor orden y economía existe un pequeño remanente en efectivo y para determinar su empleo ruegan por nuestro conducido á todos los señores que hicieron donativos de 250 rs. ó más, se sirvan concurrir á dicho asilo, calle de Claudio Coello el día 5 del corriente, á las tres de la tarde.

La campaña dramática, que dirige el eminente actor D. Rafael Calvo se halla en la actualidad en Lima, donde dará una larga serie de representaciones. Desde el Perú se dirigirá á Méjico, y desde allí á la Habana, y desde este punto á Brasil, para volver á Buenos-Aires antes de trasladarse á Nueva-York.

Esta compañía artística durará por lo ménos tres años.

En el espresso de Sevilla salen esta noche para Bobadilla los Sres. Sagasta, Vega Armijo, Gonzalez (D. Venancio) y otros varios amigos á realizar la excursión que hemos anunciado.

El nombramiento de D. Alberto Bosch para presidente del Ayuntamiento se firmará esta noche probablemente, y también seguiremos creyendo que mañana mismo publicará estos decretos la Gaceta.

Indicase para secretario del nuevo Ayuntamiento al gobernador civil de Córdoba, señor Santamaría.

No está todavía acordado el lugar que ocuparán los nuevos tenientes de alcalde, por cuyos puestos se designa á los siguientes concejales:

- Conde de Villapaterna, Congreso.
- Conde de Peña Ramiro, Palacio.
- Marqués de Guadalupe, Centro.
- Baron del Castillo de Chirel, Hospital.
- Sr. Lopez Dávila, Universidad.
- Conde de Vilches, Buenavista.
- Conde de Vilana, Hospicio.
- D. Lucio Gonzalez, Audiencia.
- D. Antonio Gil y Leceta, Latina.
- D. Camilo Rodriguez Garcia, Inlusa.

Ayer tarde terminó sus trabajos la subcomisión de presupuestos de Gobernación y Fomento. El dictamen le redactará el Sr. Ortíz y Bruil. Se han hecho algunas modificaciones y se introducen economías en el presupuesto de Gobernación.

Contra lo dicho por algunos periódicos de anoche, mañana no habrá consejo de ministros.

Se encuentra ligeramente enfermo el ministro de la Guerra.

El ayuntamiento de Coruña ha elevado una exposición al Congreso de los diputados, en solicitud de que continúe en las capitales de provincia el sistema de encabezamiento del impuesto de consumos.

Esta tarde se ha recibido en los centros oficiales el siguiente telegrama:

Santander, 3 (tarde). A la boca del túnel Montabiz, kilómetro 548, se han desprendido próximamente 500 metros cúbicos de tierra sobre la vía, en una longitud de veinte metros. El tren-correo hará trasbordo.

La compañía Hispano-Africana continuará fomentando el desarrollo de la factoría de Rio de Oro.

Esta noche se comunicará por el gobierno civil de esta provincia al Ayuntamiento de Madrid, la orden de suspensión.

La candidatura que creemos más probable para formar el nuevo Ayuntamiento de esta corte, es la siguiente:

- Conde de Peña-Ramiro.
- D. Domingo B. Guillen.
- Conde de Vilches.
- Conde de Vilana.
- D. Gabriel Lopez Dávila.
- D. Lucio Gonzalez.
- D. Joaquín de la Concha Alcalá.
- D. Camilo Rodriguez Garcia.
- Baron del Castillo de Chirel.
- Conde de Bastacoán.
- D. Florencio Gonzalez Parraño.
- Conde de Villapaterna.
- Conde Torre-Marín.
- Marqués de Claramonte.
- Marqués de Fakes.
- Marqués de Torneros.
- D. Teodoro Bonaplata.
- D. Antonio Gil Leceta.
- D. Manuel Lopez Quirog.
- D. Felipe María Morales Villa.
- Duque de Fernán-Núñez.
- D. Santiago de Angulo.
- Marqués de Perales.
- D. Simeon Alvalos.
- D. José Luis Alvareda.
- D. Manuel Becerra.
- D. Ruperto Fernandez de las Cuevas.
- Marqués de Monistro.
- Duque de Rivas.
- D. Basilio Chavarri.
- D. Bernabé Morcillo.
- D. Buenaventura Rivaherrera.
- D. Manuel María José de Galdó.
- Marqués de Guadalupe.
- D. Adolfo Bayo.
- D. Rafael Cervera.
- Conde de Gomar.
- D. Manuel Darriba Dorrego.
- D. Jacinto María Ruiz.
- D. José Fontagut Gargallo.
- D. Juan Farelo y Diaz.
- Marqués de Bérboles.
- D. José Teresa Garcia.
- D. Justo Gomez Checa.
- Marqués de la Torrecollá.
- Marqués de la Regalá.
- Marqués de S. Miguel das Penas.
- D. José Diaz Agero.
- D. Manuel Regidor Jimenez.

El nombramiento de D. Alberto Bosch para presidente del Ayuntamiento se firmará esta noche probablemente, y también seguiremos creyendo que mañana mismo publicará estos decretos la Gaceta.

Indicase para secretario del nuevo Ayuntamiento al gobernador civil de Córdoba, señor Santamaría.

No está todavía acordado el lugar que ocuparán los nuevos tenientes de alcalde, por cuyos puestos se designa á los siguientes concejales:

- Conde de Villapaterna, Congreso.
- Conde de Peña Ramiro, Palacio.
- Marqués de Guadalupe, Centro.
- Baron del Castillo de Chirel, Hospital.
- Sr. Lopez Dávila, Universidad.
- Conde de Vilches, Buenavista.
- Conde de Vilana, Hospicio.
- D. Lucio Gonzalez, Audiencia.
- D. Antonio Gil y Leceta, Latina.
- D. Camilo Rodriguez Garcia, Inlusa.

Ayer tarde terminó sus trabajos la subcomisión de presupuestos de Gobernación y Fomento. El dictamen le redactará el Sr. Ortíz y Bruil. Se han hecho algunas modificaciones y se introducen economías en el presupuesto de Gobernación.

Contra lo dicho por algunos periódicos de anoche, mañana no habrá consejo de ministros.

Se encuentra ligeramente enfermo el ministro de la Guerra.

El explorador de Africa, Sr. Bonelli, ha tenido la alta honra de ser recibido esta tarde por S. M. el rey, con quien ha conferenciado detenidamente sobre la importancia y porvenir de Rio de Oro.

Mañana publicará la Gaceta la relación oficial de las satisfacciones dadas á España en Tánger, en desagracio del atropello de Alhucemas.

El gobernador de Tánger y el ministro de Sultán en aquella plaza visitaron el ropo restante de España, y le espusieron, en nombre del Sultán, sus escusas por lo ocurrido en Alhucemas.

Después la legacion españolaizó la bandera nacional, que fue saludada con 24 disparos de cañones africanos.

El presidente del Consejo no ha salido hoy de su residencia oficial, aun cuando se encuentra completamente restablecido; pero ha conferenciado con varios hombres políticos, entre ellos el conde de Casa-Valencia.

EDICION DE LA MARANA

DE HOY 4 DE ABRIL

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA. - Reales decretos conmutando la pena de muerte impuesta á Francisco Pareja, Domingo San Roman y Bartolomé Ruiz, por la inmediata de cadena perpétua.

GOBERNACION. - Real orden confirmando la suspensión impuesta al Ayuntamiento de Lanciego (Álava).

FOMENTO. - Real orden disponiendo adquieran con destino á las bibliotecas públicas 150 ejemplares de la obra de D. Simon Archilla, titulada Principios Fundamentales del cálculo diferencial.

La AGENCIA FARRA nos comunica esta madrugada las siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 3.

Apertura de la Bolsa de hoy: á por 400 esterio español, 60-13.

Paris, 3.

Un despacho del almirante Courbet da nuevos detalles acerca de la toma de la isla de los Pescadores por los franceses.

Dice que la expedición se componía de seis buques con varias compañías de desembarco. La escuadra francesa bombardeó el día 30 el fuerte chino, el cual estaba armado de cuatro baterías que defendían los puertos de Pougbon y Maeking.

Manifiesta que la aldea de Mackung fue incendiada y destruidos los obstáculos puestos á la entrada del puerto.

Las tropas francesas desembarcaron el 29, marcharon el 30 sobre Ma-Kung y el 31 ocuparon el fuerte después de varios combates con la guarnición china, compuesta de 1500 hombres. Termina diciendo que las pérdidas de los franceses fueron, en tierra, cuatro muertos y 12 heridos, y á bordo un muerto y ningun herido.

Méjico, 3.

El presidente de la república de Méjico ha informado al Congreso que es inminente la guerra entre Méjico y Guatemala.

Paris, 3.

Los periódicos de esta mañana aseguran que el Sr. Freycinet, en vista de las dificultades que le han suscitado los oportunistas para completar su combinación ministerial, ha renunciado á tomar gabinete.

Añaden que el presidente de la república llamará hoy al Sr. Brisson.

Nueva-York, 3.

El gobierno de los Estados-Unidos ha enviado cuatro buques de guerra con 600 hombres de desembarco á Colon (Colombia).

Las comunicaciones entre dicha ciudad y Panamá han sido restablecidas.

Los insurrectos que ocuparon á Colon sufrieron una derrota.

Londres, 3.

Con motivo de la festividad del día, hoy no ha habido Bolsa aquí.

Berlin, 3.

El emperador Guillermo dirigió una afectuosa carta al príncipe de Bismarck con motivo de su cumpleaños expresándole vivísimos sentimientos de gratitud.

Acompañada á la carta un cuadro representando la proclamación del Imperio alemán en Versalles.

Las Palmas (Gran Canaria) 3. (Por el cable de la Compañía Nacional Española.)

Hace tres días que se encuentra en este puerto la goleta de guerra Ceres esperando ordenes.

Se asegura que la sociedad Hispano-Africana continuará sus factorías de Rio Oro á pesar de los últimos sucesos.

Las escases lluvias han perjudicado las cosechas de esta isla.

Paris, 3 (tarde).

El gabinete parecía formado cuando dos individuos del partido oportunista que aceptaron las carteras, declararon que se retiraban.

Entonces el Sr. Freycinet, fué al Eiseo, y de

GRAN VIAJE UNIVERSAL

ALREDEDOR DEL MUNDO

DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE

D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

mediarios entre él y su pueblo. Cada palabra, cada acción suya acogíanla mil gritos de ¡Viva Gustavo! y la muchedumbre no veía en él un señor tirano, sino un amigo, un igual. Digno eres de ser nuestro rey, decíale un oscuro jornalero, dándole con la mano en la espalda, respondiendo Gustavo con una sonrisa de cariño; de modo que en el corto espacio de dos noches hizo el ídolo del populacho, creándose una improvisada milicia entre las clases de hombres de puños que vuelcan murallas y quiebran el hierro.

En cierta ocasión, mientras mandaba á un tahonero que pesase varios panes delante de él, y que por no llegar al debido peso le condenaba á alimentar gratis dos días á cuantos hubiese defraudado, esparsióse el rumor, cuyo origen nadie conocía, de que «Los Gorros», inquietos por la popularidad del monarca, habían resuelto apoderarse de él y entregar á Rusia la Suecia.

Diez mil brazos se hubieran levantado en su defensa si hubiese preferido una sola palabra Gustavo; pero él mismo calmó al alborotado gentío; y para probar la falsía de estos recelos, entró en su palacio, y sin el menor asomo de inquietud asistió á una representación que se dió la noche del 18 de agosto en el teatro de la corte, después de la cual hizo jovialmente los honores en una cena de ochenta cubiertos á los señores, oficiales, generales y embajadores de las potencias extranjeras.

A las dos de la madrugada hallábase solo Gustavo en el mismo gabinete en que había recibido Rúdbek sus juramentos y visto correr sus lágrimas á las solas sospechas de complicidad y pacto con la revuelta.

Otra noche más sin dormir, dijo, y mañana será rey. Desde mañana tendrá razón en todo, y sonreirá delante de mí esa nobleza vendida á todas las corrupciones. Mañana arrojará de un puntapié á esa inbecil canalía que sobre mí ha dejado el fétido olor de la miseria, y pondré el bozal á ese pueblo tonto que se figura que sus señores le halagan solo por el placer de ensuciar su cuerpo al rozarse con él. ¡Pocas horas más!... ¡Ah! ¡El último instante que separa el pensamiento de la ejecución es ciertamente un abismo!

Helibichius habia puesto á Christianstad en manos de Carlos, cuyo príncipe avanzaba con parte de sus tropas hácia la capital. Solo Rúdbek quiso oponer resistencia, y frenético por haber sido juguete de la doblez de Gustavo, recorria calles y plazas llamando á las armas á los suecos. El mismo rey, á quien trató de obstruir el paso amenazándole con su espada desnuda, se volvió á sus oficiales diciendo:

«Detenido á ese loco. Embriagado de gozo estaba la muchedumbre, y libre del poder de los Estados, tendía con entusiasmo las manos á otra nueva tiranía: aquel rey, prisionero por la mañana, era dueño absoluto por la noche. Convocáronse dos días después los miembros de la Dieta en el Palacio, rodeado de tropas y cañones, con mechas encendidas. Entró Gustavo, y dando en la tabla tres veces con el martillo de plata de Gustavo Adolfo, impuso silencio y pronunció un largo discurso, en el cual reconocía á los Estados, con desprecio y sarcasmo su vergonzosa venalidad.

Dió en seguida lectura de una Constitución redactada de su mano, confiscando las libertades de Suecia en beneficio de la autoridad real, y recibió después su juramento de fidelidad, que él mismo le dictó.

En fin, para concluir dignamente tan larga serie de ardidcs y cálculos, puso sobre sus sienes la corona, entón el Te Deum y rindió homenaje de su éxito feliz al Todopoderoso, quien no se le hubiera concedido, dice un escritor, si se mezclase en las disputas de reyes y de pueblos.

Y sin embargo, este rey que acababa de dar aquel golpe de Estado murió asesinado, como lo demuestra ese dominó que tenemos á la vista, y que os esplicaré más adelante.

Killarney dejó de hablar y de evocar recuerdos históricos, y desde la sala, ó mejor dicho, espléndida galería donde se encontraba, se trasladaron á unas elegantes y hermosas habitaciones llenas de ricos objetos de arte.

claro que declinaba el encargo de formar gabinete... Esta mañana ha sido llamado de nuevo y ha insistido en su propósito...

Corre el rumor de que el presidente de la república se propone formar un ministerio de negocios con los Sres. Constans y Deves... El presidente de la república ha llamado hoy al Sr. Constans para conferenciar con él sobre la crisis...

Las funciones del Santo Inquisidor que se celebran anualmente en las Descalzas Reales en San José, se hicieron ayer en la misma forma que otras veces, y con más asistencia de fieles...

Se ignora cuándo quedará espedita la vía. La vía está interceptada entre Busdongo y Piornos por las nieves y desprendimientos en los kilómetros 100, 101, 102, 103, 113 y 118 y el nuevo ramal de Trubia...

de mano, una sabanilla preciosa y sobre-sabanilla definisimo hilo y cuatro encajes, única en su clase en aquel tiempo...

La función que mañana por la tarde se dará en el teatro de la Alhambra promete ser tan notable como diver tida... Además de la plaudidísima comedia Divorcios...

El tren número 3 de ayer hoy se halla detenido en Busdongo y el 4 de ayer salió de este punto a las dos de la tarde... Se ignora lo que durará la interrupción por falta de pormenores...

El gobierno no ha dado importancia alguna al complot descubierta el miércoles, por que hacia ya algunos días que sabía y tenía la seguridad de que ni se atreverían ni habían de poder llevarlo a cabo...

tando sub judice y bajo el secreto del sumario no es natural que pueda tenerse conocimiento de lo que de él va resultando... La Gaceta de la Alemania del Norte califica de invención torpe la noticia publicada por un diario francés...

El presidente del Consejo, Sr. Cánovas del Castillo, se halla completamente restablecido de la ligera enfermedad que ha sufrido y hoy saldrá ya de casa... La Junta de Clases pasivas ha hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos durante la primera quincena de febrero último...

Clasificaciones de la Península: D. Luis de Estrada y Campos, con 10000 pesetas anuales; D. Gerardo Lameyer y Berenguer, con 3250; D. Ramon Marqués y Lopez Vizcaino, 4000; D. José Alvarez Fernandez, 2800; don Francisco Ceballos Garcia y D. Mariano Hana Hermosilla, 2400 cada uno...

El Sr. Bosch irá esta tarde a Palacio a ofrecer sus respetos a S. M. el rey... Una comisión del círculo de la Unión Mercantil y de los gremios de Madrid, compuesta de los Sres. D. Carlos Prast, D. Rafael Vega y D. Antonio Alonso, conferenció ayer con el señor ministro de la Gobernación...

de dicha comision y la oferta hecha en favor del círculo, a quien dedicó palabras de gran estima, hicieron que dichos señores quedasen altamente satisfechos de la entrevista celebrada con el Sr. Romero Robledo... Despues de cerrada la edicion de la noche y hasta la madrugada de hoy hemos recibido del extranjero los siguientes despachos telegraficos de nuestro servicio particular:

Paris, 3 (8'20 n.). Todos los diarios de hoy están llenos de relaciones fantásticas y de pura imaginación sobre las negociaciones de paz con la China... Los despachos que he trasmitido ayer y esta mañana sobre este particular, son absolutamente auténticos...

Paris, 3 (9'5 n.). La crisis ministerial continúa invariable. El ministro del Interior del gabinete dimisionario, ha sido encargado ahora de formar ministerio, pero la opinion general duda mucho que pueda lograr constituir gabinete alguno viable... El fracaso de Mr. Freycinet en el último momento proviene de que el grupo oportunista desconfiando de él pedía garantías...

Paris, 4 (12'10 m.). Brissón rehusa el encargo de formar gabinete, Constans ha sido llamado por Mr. Grey, y ha aceptado la misión que le ha sido confiada por el presidente de la república para constituir el nuevo gobierno, pero cualesquiera que sean los ministros que elija, si consigue formar gabinete no tendrá esta ninguna probabilidad de duración...

ALMANAQUE SANTOS DEL DIA - Sábado Santo. - San Isidro, arzobispo de Sevilla. Sol: sale 5'40; se pone 6'28. CULTOS En las parroquias se celebrarán los oficios y bendición de pila a las ocho. En San Pedro de los Naturales, a las diez y media. Habrá misa rezada, por privilegio, en los Naturales, Santa María, Atocha, San Luis, San Gines, Nuestra Señora de la Paz, San Isidro, San Pedro, San Andrés, Olivar, Caballero de Gracia, San Millán, San Sebastián, capilla de los Comillos y en el Principe Pio. Por la tarde se cantará letanía y Regina coeli en las Descalzas y Atocha. Por la noche, en Santa María, Nuestra Señora de Gracia, San Lorenzo, Santiago, San Sebastián, Trinitarias, San Luis y San Ildefonso. En Santa Isabel predicará el rector. En San Lorenzo, el Sr. Uribe. La misa y oficio son del Sábado Santo.

PAGOS. La Caja de Depósitos ha acordado los pagos que se espresan a continuación para el día 4 del corriente, de diez a dos de la tarde, únicas carpetas presentadas hasta el día, despues del anterior señalamiento. Intereses de los depósitos necesarios en metálico de particulares. - Primer semestre de 1883 carpetas núms. 985 y 986 de señalamiento. Segundo semestre de 1883, carpetas núms. 876 a 878 de id. Primer semestre de 1884, carpetas núms. 770 a 773 de id. Segundo semestre de 1884, carpetas núms. 619 a 624 de id.

TEMPERATURA DE HOY Observaciones por el óptico Sr. Grasselli. El termómetro centígrado señalaba: a las siete de la mañana, 7 grados centígrados sobre cero; a la sombra; a las doce del día, 9 sobre cero, y a las cinco de la tarde 3 id. id. El barómetro indica lluvia ó viento.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 4 ESPAÑOL. - 8 1/2. - F. 475 de ab. - T. 2.º Impar. - Vida alegre y muerte triste. - Herir por los mismos ojos. - Intermedios por el sesto. APOLO. - 8 1/2. - Verónica y volapié. - Villa... 10. - Entre mi mujer y el negro. VARIEDADES. - 8 1/2. - En la tierra como en el cielo. - Quién fuera libre. - Bodas ocultas. - En la tierra como en el cielo. ESCLAVA. - 8 1/4. - F. 90 de ab. - T. 5.º par. - Como está la sociedad. - Maridos al por mayor. - Nueva. - La diva. - Falsos testimonios. - Baile. LARA. - 9. - T. 5.º par. - Gabinete magnético. - Misa de tropa. - Los mártires de las de Gómez. - El ventanillo. MARTIN. - 9. - Escenas de verano (estreno). - Los bandos de Villafrita. - Los diablos del día (estreno). Segundo acto de la misma. MADRID. - 8 1/2. - Albedardo y Etoisa. - Intermedios gimnásticos. CIRCO DE PRICE. - 8 1/2. - Debut de la compañía ecuestre, gimnástica, cómica y acrobática. NOVEDADES. - 8 1/2. - El preceptor y su mujer. 10. - Tráidor inconsciente y mártir. ALHAMBRA. - 8 1/2. - T. 5.º. - Tres mujeres para un marido. - El error de Andalucía. - Intermedios por el sesto.

SUSTITUTOS. Se han sido licenciadados reclutas disponibles y paisanos libros de quintas. Cava Baja, 29, pral. SOLAR. SE DESEA ADQUIRIR UNO propio para edificar, situado en esta corte y en la zona de terrenos comprendida entre la calle de Alfonso XII y paseo de Prado y Botánico, y calle de Serrano y Pasaje de Recoletos, hasta el obelisco de la Castellana. Se admiten proposiciones. Calle de Peraita, 6, 2.º izquierda.

V. NAVAS. 35, FERNANDEZ, 55, PRAL. Venta exclusiva de las primeras marcas del mundo en pianos, como son Steinway (de New York), Honisch (Alemania), ó de años de Ertene (Paris) y pianos mecánicos.

NEGOCIO. Para un conocido admiten pequeños y grandes capitales, dando garantías y el 24 por 100 anual. Principe, 45, pral. decha. de 14 a 1.

QUINTOS. Se proporcionan sustitutos a los que les haya cabido servir en el trimestre. Cava Baja, 29, pral.

CASE EN TIERRA CERCA DE Madrid en buenas condiciones, acreditado. Razon, Jardines 34, 5.º izquierda, desde las 10 mañana.

PRIMERA TEMPORADA OFICIAL DE MARMOLEJO Desde 1.º de abril hasta el 15 de junio. COCHES A LA LLEGADA DE TODOS LOS TRENES. Aguas sin rival para la curación de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalescencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arrenillas, diabetes sacarina y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en todas las buenas farmacias á 3, 4 y 5 rs. botella, y por cajas, pidiéndolas á la dirección, donde se facilitan Memorias y prospectos, SERRANO, 35, MADRID.

TÓNICO-GENITALES Célebres píldoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Exitos seguros, exentas de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, y se mandan por correo. DR. MORALES, CARRETAS, 39. - MADRID

DINERO SOBRE SUELDOS, HIPOTECAS DE FIANCAS Y OTRAS GARANTÍAS. MADRE DE CRIA CON LECHE ABUNDANTE, PARA CASA DE LOS PADRES. Jacometrezo, núm. 67.

BOTICA LIQUIDACION de espejos, por traslado; precios baratos. Jacometrezo 47.

JARABE DE SÁVIA DE PINO MARÍTIMO de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos. Las personas débiles del pecho, las que padecen de Hipo, Bronquitis, Catarros, Ronqueras, Tos, Asma, Rosiados, Edemas de la Voz, pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabe y en la Pasta de savia de pino marítimo de Lagasse, que son muy superiores á las cápsulas de breva. AL PÚBLICO: Prevenimos á los enfermos que el Jarabe de Lagasse, el solo eficaz, lleva en cada frasco la marca de fábrica, la firma y el sello azul de GRIMAULT Y C.º. Depósito en Paris: Casa GRIMAULT Y C.º, 8, Rue Trivierge y en las principales farmacias y droguerías.

DINERO sobre sueldos, muebles, linces y toda clase de garantías. Se facilitan. Principe, 45, pral. decha., de 11 a 1 y de 5 a 7. PERDIDA. ANILLO LISO ORO, INSCRIPCIÓN INTERIOR. Perdido calle Toledo: se abonará su peso. Mayor, 22 y 24, Ruiz Velasco y Cano. CABALLOS. - SE VENDEN DOS: (Troncos y landó. Argensola, 9.

EMULSION ANGULO Preferible con gran ventaja á la Emulsion Escot, por cuantos enfermos la han tomado. Frasco 40 rs. Farmacia de Angulo, Vitoria, y en todas las farmacias de España: Madrid, por mayor, D. Antonio Carrasco, Hornos de la Mata, 3, pral.

AGUA DE COLONIA MEDICINAL Y DE ESCLENTE AROMA. - La mejor, la más higiénica y de mayor aceptación como perfume y para las irritaciones de los ojos, dolor de cabeza, etc. Cuartito, 12 rs. Frascos de 4, 7 y 12 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña, Atocha núm. 55, frente á la de Retaleros.

BODEGA DE CASABONA Y C.º Ferraz, 88 y Jardines, 48. Tinto de pasto á 65 cént. botella.

LA MANO SANTA. Fábrica de chocolates elaborados á brazo. - Puestos es cajas de lujo, propias para regalo, con 6 paquetes de 400 gramos, deada 9 pesetas en adelante. Se hacen remesas al comercio de provincias con considerables rebajas pidiendo de cien pesetas en adelante. Café tostado diariamente. CARRETAS, 26, y ATOCHA, 19 y 21.

JOSÉ CUERVO. CIN MESES FRANCÉS, INGLÉS, ITALIANO. Hornos de la Mata, 2, 2.º.

MADRE DE CRIA PARA CASA DE los padres. Arco de Santa María, 23, portería.

TRIVIÑO É HIJO CIRUJANO-DENTISTAS ALCALA, 19, MADRID. Teniendo necesidad de desocupar el local para dedicarlo á operaciones de su profesión, vende los ejemplares que quedan de la obra El cirujano dentista, en dos tomos, con más de 500 grabados intercalados en el texto; ídem El Vademecum, con el programa de exámenes para el que aspire al título oficial de cirujano dentista, haciendo una rebaja de un 50 por 100 en ambas obras al que compre más de seis ejemplares. También se vende la propiedad de otra, id., únicas en España, de 4 tomos, y con más de mil grabados de la misma profesión, 6.º inédita. - El autor, Cayetano Triviño.

ACADEMIA GENERAL MILITAR Gran colegio de preparación para el ingreso en la misma, á cargo de jefes y oficiales del ejército. TOLEDO, COLEGIO DE DONCELLAS, 5. En 1.º de abril empieza el repaso de las asignaturas para la próxima convocatoria. Se facilitan reglamentos. La correspondencia al director.

SE VENDE UNA JARDINERA DE SURVIENTES EN GENERAL: No sé asientos, sin haber rodado. Para verla y tratar, Pacifico, 7. El Centro, Milaneses, 7, pral.

me recordaba á Gustavo Adolfo y á Carlos XII. Llegado á la presencia del monarca, quedó confundido de admiración á su aspecto. Yo esperaba ver un ilustre anciano agobiado con el peso de los años, y me había figurado que treinta años de cuidados bajo el espiñador de la corona, despues de otros treinta de fatigas bajo las palmas de la guerra, habrían necesariamente debilitado sus facultades y gastado aun más su cuerpo. ¡Error monfioso! Yo veía delante de mí una de aquellas figuras varoniles de los héroes que respeta la guadaña del tiempo, y una de las almas poderosas de las que la edad no estingue la energía. El rey me hizo sentar cerca de sí, y no olvidaré jamás su acogida, pues me recibió como un compatriota y en algun modo como un hermano (1). Nuestra conversación duró dos horas. Yo estaba solo en el bajo las columnas doradas de una de las bellas salas de su palacio; el sol había desaparecido; grandes sombras descendían á lo largo de los espléndidos arcos de la morada real, y algo de solenne se extendía en derredor de nosotros. El anciano monarca se había remonta lo hasta los recuerdos guerreros de su juventud: los nombres de Fle rus, de Austria y de Wagram salían de su boca con un singular afecto de satisfacción, entusiasmo y pasión; su frente se dilataba con los rayos de la gloria francesa que él evocaba, y en medio de los cuales él también se plantaba. Los triunfos de la tierra natal eran para él antiguos amigos, á los cuales abría los brazos con transporte, porque estaba orgulloso de ellos como de sí. ¡Ah! lo confieso: yo oía con admiración esta antigua gloria del imperio, que bajo la diadema de Suecia reivindicaba sus laureles en Francia. Su largo reinado en el trono escandinavo no había embotado ninguna de las vivas impresiones de su primera época; el fuego de sus ideas era aun el del más férvido ardor; era en verdad el ilustre soldado, pero soldado monarca y reinado.

La reina afectuosamente; - nosotros contamos con ello. Y con efecto, pasé allí muchas horas hablando de las pasadas edades y refiriendo antiguas leyendas. La reina se acordaba perfectamente del tiempo en que yo iba á su casa en Paris, y conocía á mi esposa. También me habló de mi hija Matilde, y todas mis heridas brotaron sangre... Este recuerdo, este nombre, esta imagen, me abrasaba en los huesos del Norte, así como me helaba bajo los fuegos del Mediodía. ¡Ay de mí! Aunque mi dulce niña no esté ya para mí en ninguna parte, yo la busco aun por todas. Tal fué la interesante narración que hizo Killarney al visitar con miss Editha y demás viajeros los doblemente desiertos salones del rey Carlos Juan. El héroe ya no estaba allí; nuestros expedicionarios habían visitado su sepulcro de pórfido el día anterior en la magnífica iglesia de los Caballeros, y naturalmente la conversación giró sobre los reyes escandinavos cuyas ilustres sombras llenaban aquella mansion real. El relato que acababa de hacer Killarney de la accidentada existencia de Gustavo III había interesado mucho; pero quedaba un hueco, digámoslo así, que llenar en la vida de aquel monarca. Todos acababan de ver el ensangrentado dominio con que había sido alevosamente asesinado en un baile de máscaras; miss Editha tenía deseos de conocer aquel trágico fin, y desde luego invitó al erudito irlandés á que diese todos los pormenores que sabía respecto de aquel suceso. - Para condenar la historia de aquel Príncipe - contestó Killarney - hasta venir á parar al término deplorable de su existencia, es necesario, señorita, tomar de alguna distancia los hechos, á fin de formar un perfecto conocimiento del suceso final, además del episodio que anteriormente he tenido el honor de referiros. Ya habrais comprendido por dicho relato el carácter del monarca, al mismo tiempo que la actitud de la nobleza sueca; pero como nada he hablado de otras circunstancias importantes, voy desde luego á espresarlas, con el objeto de satisfacer vuestros legítimos deseos. Nada más justo que recordarlos dentro del palacio de los reyes escandinavos. - Por eso os suplico de nuevo, - contestó miss Editha, - á que nos refirais unos acontecimientos que aun no están perfectamente esclarecidos por la historia. - Pues al efecto, - replicó Killarney, - me valdré de la narración histórica de Le Bas, que me parece la más imparcial de todas. Dice este ilustre escritor, que si bien en 1778 se habían acordado los impuestos sin fijación de término, en 1786 solamente se concedie-

ron por cuatro años, y se declaró que en lo sucesivo las deudas de la corona no serían ya reconocidas como deudas del Estado. La fabricación del aguardiente dió lugar á violentas sesiones en la Cámara de los aldeanos, pero sin ningún resultado. Dijo Gustavo á conocer su descontento en el discurso que al cerrar la Dieta pronunció el 24 de junio del último año indicado. Lamentóse de que un recelo y desconfianza mal fundados y poco merecidos hubieran amenazado turbar la paz y la concordia. «La verdad - dijo - acabará por triunfar.» Citó, siguiendo la costumbre, el ejemplo de Gustavo Wasa, y se remitió á la posteridad. Luego despidió á los Estados, haciendo votos por la continuación de la paz, por el retorno de tiempos felices, y porque «ninguna circunstancia le obligase en mucho tiempo á convocar una nueva Dieta». En esta época, las primeras consecuencias de la partición de la Polonia principiaban á sembrar la division en la sociedad europea. El antiguo equilibrio de los Estados había sido roto por este odioso acto de una política astuta y sin pudor, que pisando todas las máximas de la justicia y de la moral, no temió violar el antiguo derecho de las naciones. Una potencia echó su lanza de cosaco en la balanza de los destinos de la Europa. Habíase Federico II aprovechado de la primera partición de la desdichada Polonia; el Austria, bajo José II, no abandonó su política de contemporización; y Catalina de Rusia, no satisfecha con el resultado de su obra, pudo estender sus aspiraciones conquistadoras hacia el Oporto-Ruxino, ó sea la Crimea, que presentó la formidable guerra de 1854. Todos los gabinetes vieronse entonces imposibilitados de obrar directamente contra la conquistadora moscovita, y volvieron los ojos hacia Gustavo III, dueño de un trono en la guerra más que en la paz. El rey deseaba usarpadora, había llegado á aquel punto en que el esplendor de la victoria puede solamente sofocar la murmuración de un pueblo oprimido; mas la Constitución que él había impuesto en 1772 prohibía espresamente al rey emprender ninguna guerra ofensiva sin el conocimiento de los Estados, y el espíritu de oposición que se había manifestado en la Dieta en 1786 no le permitía esperar que pudiese obtener la autorización que legitimase sus tentativas contra la Rusia. Dijo principio, no obstante, á sus preparativos de guerra y nada despreció para adquirir influencia en el ánimo del príncipe real de Dinamarca, su sobrino, que acababa de nunciar á su abuela la diadema de su padre. Hizo Gustavo dos viajes á Copenhague; pero su fama

de pérdida había sido estendida por sus enemigos, y el conde de Bernstorff, primer ministro del príncipe de Dinamarca, era demasiado adicto á la Rusia para que sus esfuerzos pudiesen conseguir el mejor resultado. Entre tanto la animosidad de los suecos y de los rusos adquiría cada día mayor violencia, hasta que al fin, despues de varias notas irritantes, estalló la guerra, que tan deseada era por ambas naciones. Embarcóse Gustavo el 23 de junio en una de esas noches del Norte que conservan todo el resplandor del día, en medio de las aclamaciones de toda la capital y acompañado de las tropas más escogidas del reino. Llegó Gustavo á Filadelfia el 2 de julio, quince días despues que se hubieron comenzado las hostilidades. La czarina había reunido á toda prisa un pequeño ejército que se componía veinte mil hombres, únicas fuerzas que tenían la misión de detener la marcha de los suecos sobre la capital, en donde el terror era ya de tal naturaleza que los habitantes pensaban en abandonarla. Atadó Gustavo por el artículo de la Constitución que prohibía hacer la guerra ofensiva, prestó que los cosacos habían sido los primeros en pasar á frontera, incendiando dos pueblecillos, acerca de cuya violación el jefe de la provincia, baron Kaerpelen, había recibido una sumaria información; más la corte de Rusia negó que hubiese tenido lugar este acto de hostilidad, y más adelante se aseguró en Stockholm que aquellos supuestos cosacos no eran otros que soldados alemanes disfrazados, que habían obedecido al amigo de hacer comedias (1). Sea lo que fuere, los suecos entraron en la Finlandia rusa, se aseguraron de los pasos y atacaron á Nyslott; al mismo tiempo el duque Carlos, comandante de la escuadra, comenzó la guerra marítima apresando dos fragatas rusas. El 4 de julio la grande escuadra rusa salió de Cronstadt, y el 17 encontró la escuadra sueca. Empeñose la batalla cerca de la isla de Hueland, al Oeste del golfo de Wibourg; duró cerca de cinco horas y fué muy sangrienta, si bien no hubo ventaja decisiva por un ni otra parte. Durante este tiempo Gustavo bloqueaba á Wibourg, y avanzó sobre la fortaleza de Frederichsham, delante de la que colocó su campo el 19 de julio. Envío por mar un cuerpo de seis mil hombres para que se apoderasen de Meadöla y cerrasen el camino de Wibourg; más la flota rusa estaba ya en el punto de salir, y los suecos se vieron obligados á abandonar el bloqueo.